

## ПЕРСОНАЛИИ

### Видный российский ученый и общественный деятель Карнышеву Александру Дмитриевичу – 75 лет



Александр Дмитриевич Карнышев – доктор психологических наук, профессор кафедры социальной работы Института социальных наук Иркутского государственного университета, заведующий междисциплинарной лабораторией психолого-экономических и кросс-культурных исследований (МЛ ПЭККИ)

В научную жизнь Александр Дмитриевич вошел уже зрелым человеком, имея за плечами пятнадцать лет трудового стажа и службу в рядах Советской армии, и после того, как поработал более трех лет директором средней общеобразовательной школы № 9 в г. Улан-Удэ.

В пятнадцать лет он уже был рабочим в Кабанском строительном участке треста «Бурятцелинстрой», затем маршрутным рабочим в геологической партии Сосновской геофизической экспедиции, сборщиком-клепальщиком на Улан-Удэнском авиационном заводе. Сержантом срочной службы почти три года прослужил в рядах Советской армии в Забайкальском военном округе.

В годы учебы в Бурятском педагогическом институте имени Доржи Банзарова (БГПИ) Александр Карнышев, являясь ленинским стипендиатом, активно участвовал в общественной жизни вуза: был секретарем бюро комсомольской организации историко-филологического факультета, затем секретарем комитета комсомола института, назначался командиром студенческих строительных и путинных отрядов в Бурятии, на Камчатке и на острове Шикотан Курильской гряды. Под его руководством в 1974 г. ССО по специальным графикам строили в г. Улан-Удэ учебный корпус БГПИ и два студенческих общежития.

Александр Карнышев окончил институт в 1974 г., получив диплом с отличием. За активную общественную деятельность, результативную научно-исследовательскую студенческую работу и плодотворную организацию работы ССО БГПИ и вузов Бурятской АССР Александр Дмитриевич Указом Президиума Верховного Совета СССР был награжден орденом «Знак почета».

Приобретенный опыт в предыдущей трудовой деятельности, достаточно глубокое знание существенных жизненных проблем и желание решать их на научной основе стимулировало Александра Карнышева на поступление в 1979 г. в аспирантуру Иркутского государственного педагогического института (ныне – Педагогический институт Иркутского государственного университета). Он стремился к научным исследованиям в области социальной психологии.

Эмпирическую часть научной работы аспирант Александр Карнышев выполнял на Иркутском авиационном заводе, руководство которого весьма заинтересовалось ее прикладными аспектами. Разработанный Александром Карнышевым Кодекс авиастроителя (один из первых вариантов в нашей стране современных отечественных документов по организационно-корпоративной культуре) принят на заводе в 1981 г. А содержание проделанной Александром Дмитриевичем работы и этот Кодекс были представлены дирекцией Иркутского авиационного завода на Всесоюзный конкурс. За обоснование и внедрение ряда рекомендаций в деятельность трудовых коллективов предприятий авиационной промышленности Советского Союза аспирант Александр Карнышев был награжден дипломом лауреата VII Всесоюзного конкурса молодых ученых по общественным наукам 1982 г., организованного Академией наук СССР и ЦК ВЛКСМ.

В 1983 г. на психологическом факультете Ленинградского государственного университета он успешно защитил кандидатскую диссертацию «Социально-психологические основы применения поощрений и наказаний в практике управления производственным коллективом». Руководил подготовкой диссертационной работы доктор психологических наук, профессор В. Г. Асеев.

В 1983 г. ректорат Бурятского государственного педагогического института приглашает Александра Дмитриевича на работу старшим преподавателем кафедры психологии. Через несколько лет он становится доцентом, заведующим кафедрой, его избирают секретарем партийного комитета вуза.

Докторскую диссертацию по теме «Социальная психология управления в школе» Александр Дмитриевич защитил в Санкт-Петербургском государственном университете в 1992 г. Консультантом выступил известный советский и российский ученый доктор психологических наук, профессор ЛГУ (СПбГУ) А. Л. Свенцицкий. В подготовке этого диссертационного сочинения Александру Карнышеву помогла деятельность в образовательных учреждениях, и не только в прошлом: в период написания этой работы он несколько лет руководил советом школы № 40 г. Улан-Удэ.

В 1990-е гг. доктор психологических наук А. Д. Карнышев сочетает свою научную и педагогическую деятельность с общественно-политической. В 1993 г. он назначается проректором по науке Бурятского педагогического

института имени Доржи Банзарова и вместе с ректором доктором педагогических наук, профессором С. В. Калмыковым участвует в подготовке перехода БГПИ в классический университет. А в 1994 г. Александр Дмитриевич избирается депутатом первого созыва Народного хурала (парламента) Республики Бурятия и на первой сессии на альтернативной основе становится заместителем председателя Народного хурала.

Региональные парламенты тех лет только проходили становление, поскольку впервые были внесены в Конституцию РФ как законодательные органы. В эти годы депутатского служения А. Д. Карнышев в Народном хурале как заместитель председателя не только занимается организаторской и законотворческой деятельностью, но и создает социально-психологическую лабораторию (кстати, первую такого профиля в Российской Федерации). Сотрудники лаборатории под его научным руководством и при его активном участии проводили мониторинг общественного мнения жителей республики. Они, готовя поправки к законам о Байкале, местном самоуправлении, молодежной и национальной политике и т. д., в своих предложениях основывались на конкретных аргументах по проблемным, острым вопросам, с цифрами в руках убеждая депутатов Народного хурала, и представителей органов исполнительной власти в необходимости принятия тех или иных конкретных мер по их решению. Ведь эффективность норм закона проявляется именно тогда, когда они становятся психологическими привычками людей, а это невозможно, если не считаться с их мнением.

В 1999 г. по семейным обстоятельствам А. Д. Карнышев переехал в г. Иркутск, где организовал кафедру социальной и экономической психологии в Байкальском государственном университете экономики и права (сегодня – Байкальский государственный университет) и стал ее заведующим. С первых лет функционирования кафедра избрала четкое научное направление, признанное научным сообществом психологов в России и за рубежом. Профессор психологии А. Д. Карнышев включается в разработку новой для отечественной психологии области науки «экономическая психология».

По стилю своей жизни ученого он не отрывает теоретические изыскания от практики, ведя серьезные прикладные исследования по таким чрезвычайно актуальным и важным темам для нашей страны, как «психология ответственности», «психологические основы разработки и внедрения корпоративной культуры в организациях», «психологические особенности экономической деятельности у народов Сибири».

Так, директор Института психологии Российской академии наук академик РАН и РАО, доктор психологических наук, профессор А. Л. Журавлев писал об этом еще в 2004 г.: «На границах с этнической психологией за короткий срок сформировалась экономическая этнопсихология во многом благодаря исследованиям научно-педагогического коллектива кафедры социальной и экономической психологии Байкальского государственного университета экономики и права. Под научным руководством А. Д. Карнышева выполнены фундаментальные работы в этой области, позволившие обосновать и сформировать указанную отрасль».

В последующем проблематику экономической этнопсихологии А. Д. Карнышев расширил за счет исследований, научных публикаций по экономической экологии (экологической экономике) и экономическому патриотизму. По данным проблемам с 2000 г. ежегодно его кафедрой проводились всероссийские конференции в Иркутске и на Байкале (всего 14). Научными коллективами под руководством профессора А. Д. Карнышева были получены свыше 10 грантов РГНФ и РФФИ по изучению актуальных проблем современного общества. Александр Дмитриевич был участником большинства научно-практических конференций по экономической психологии, которые проводились в Москве, Санкт-Петербурге, Калуге, Калининграде и других городах.

С 2012 г. доктор психологических наук, профессор А. Д. Карнышев работает в Институте социальных наук Иркутского государственного университета, где создал междисциплинарную лабораторию психолого-экономических и кросс-культурных исследований.

Кстати, сотрудничество Александра Дмитриевича с Иркутским государственным университетом началось еще с 1992 г., когда он, будучи заведующим кафедры психологии Бурятского государственного университета, приезжал читать циклы лекций сначала в Высшем колледже физиологии и психологии биолого-почвенного факультета (1992–1977 гг.), а затем и на психологическом факультете университета.

С 1999 г. профессор А. Д. Карнышев активно сотрудничал и с лабораторией гуманитарных и политических технологий ИГУ, которая являлась межкафедральной, общеуниверситетской – кафедры педагогики и гуманитарных технологий и кафедры политологии, истории и регионоведения исторического факультета. Вместе с коллегами из иркутского классического университета под его научным руководством и при активном участии проведены многие десятки политико-психологических исследований в ряде регионов Сибири и Дальнего Востока (Республика Бурятия, Красноярский край, Иркутская, Томская, Сахалинская области и др.). При этом использовались как методы изучения отражения объективированных фактов сознания, так и методы изучения отражения непосредственных фактов сознания.

По результатам этих исследований были подготовлены четкие практические рекомендации органам государственной власти и местного самоуправления этих регионов, а также опубликованы монографии, учебные пособия, десятки статей в научных журналах и сборниках, доклады на международных, всероссийских, межрегиональных и региональных научно-теоретических, теоретико-практических конференциях и семинарах.

Надо отметить, что междисциплинарная лаборатория психолого-экономических и кросс-культурных исследований Института социальных наук ИГУ не только плодотворно работает над научной проблематикой, но и сумела выстроить связи с рядом вузов нашей страны и Университетом Париж VIII.

Так, например, в 2013–2018 гг. ученые двух университетов (Иркутского и Бурятского) сотрудничали с Университетом Париж VIII, дважды выезжали на научные конференции и научные школы в Париж, организовывали работу

совместных научных школ в Улан-Удэ, Иркутске и на Байкале. По результатам деятельности школ выпущены сборники: «Траектории познания природы и взаимопонимания: материалы французско-российской школы на Байкале» (2017 г.) и «Опыты экономического патриотизма во Франции и в России: материалы II-й летней российско-французской школы в Университете «Париж-VIII» (2–9 июля 2018 г., г. Париж)».

В 2015–2016 гг. А. Д. Карнышевым опубликованы две уникальные и актуальные для нашей страны в последние десятилетия монографии «Проблемы и ресурсы психологии патриотизма и межнационального согласия» и «Лидерам молодежи о патриотизме и межнациональном согласии».

В 2017 г. в Москве в издательстве Института психологии Российской академии наук вышла монография «Природа экономического патриотизма и гражданского сотрудничества: этнопсихологические аспекты», соавторами которой являются А. Карнышев, Е. Иванова, О. Карнышева. Это первое в России, как уже отмечалось в ряде отзывов и рецензий, монографическое исследование экономического патриотизма. В этой фундаментальной работе впервые раскрываются механизмы влияния экономических факторов на рост патриотизма граждан.

Самое пристальное внимание А. Д. Карнышев в последние годы уделяет проблемам нашего великого озера Байкала. Им была организована в 2011 г. Школа молодых исследователей на Байкале «Этнопсихологические и кросс-культурные ресурсы экологичной экономики». В 2012 г. он получил грант Правительства Иркутской области и исполнительной дирекции БЦБК на исследование по теме «Отношение населения Иркутской области к модернизации или закрытию целлюлозно-бумажного комбината».

Самой сердечной сегодня для профессора А. Д. Карнышева, как отмечают многие его коллеги, ученики, близкие друзья, является его научно-публицистическое детище – книга «Байкал таинственный, многоликий и разноречивый». Она вышла в Иркутске и Улан-Удэ с 2007 г. в семи изданиях (четвертое издание опубликовано в Бурятском университете на английском языке).

В своем научном наследии профессор психологии А. Д. Карнышев имеет около 450 публикаций, из них персонально и в соавторстве 40 монографий, учебников и учебных пособий и свыше 130 статей в журналах ВАК и других рецензируемых изданиях.

Около тридцати его учеников защитили кандидатские и докторские диссертации.

Он является членом диссертационных советов в Томском государственном университете и диссертационного совета 99.2.043.02, созданного на базе ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный университет», ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет».

А. Д. Карнышев и в прошлые десятилетия, и сегодня уделяет внимание общественной деятельности. Он участвует в организации и проведении семинаров для руководителей органов государственной власти и местного самоуправления, лидеров молодежных организаций, профессиональных конкурсов, форумов национально-культурных объединений, являлся экспертом Общественной палаты Иркутской области.

Многогранная и успешная научно-исследовательская, педагогическая и общественно-политическая деятельность доктора психологических наук, профессора А. Д. Карнышева высоко оценена нашим государством. Указом Президиума Верховного Совета СССР он награжден орденом «Знак почета», а Указом Президента Российской Федерации в 1998 г. ему присвоено почетное звание «Заслуженный учитель Российской Федерации».

Александр Дмитриевич удостоен ведомственных наград – медали К. Д. Ушинского, знака «Отличник просвещения СССР», награжден почетными грамотами Президента и Народного хурала Республики Бурятия, медалью «350 лет вхождения Бурятии в состав России», памятным знаком «350-летие города Иркутска».

**Жуков Константин Сергеевич**

*кандидат исторических наук, доцент  
руководитель лаборатории гуманитарных  
и политических технологий ИГУ*

*Редакция журнала поздравляет Александра Дмитриевича с юбилеем, желает ему творческих успехов и плодотворной деятельности и надеется на продолжение сотрудничества!*